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IVIaffei. Sono dolente, m a non posso dichia-
ra rmi sodisfatto, appunto perchè la par te in-
teressante del l ' in terrogazione mia non ha ri-
cevuto nessuna risposta. 

Ringraz io l 'onorevole ministro d'agricol-
tu ra delle spiegazioni che ha voluto darmi e 
devo solamente osservare che l 'opera del Go-
verno, in quanto r iguarda l 'Agro romano, non 
si è svolta che con l 'espropriazione di due 
considerevoli tenute e con la suddivisione di 
pochi e t tar i di terra , tanto perchè il Governo 
potesse r ispondere d 'aver fa t to qualche cosa. 

I n quanto al fa t to che sopra due tenute 
important iss ime di Santo Spir i to che si tro-
vano nel l 'Agro romano non si fa alcun boni-
ficamento, ne è responsabile il Governo per-
chè da parecchi anni quell 'Opera pia è am-
minis t ra ta da un commissario regio ed io debbo 
quindi confermare che i l Governo è in questo 
caso i l pr imo a t rasgredi re la legge. 

Galli, sotto-segretario di Stato per V interno. 
Chiedo di parlare. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
sotto-segretario di Stato per l ' in terno . 

Galli, sotto-segretario di Stato per l'interno, 
10 sono dolente delle affermazioni fa t te dal-
l 'onorevole Maffei. Eg l i venne un giorno al Mi-
nistero, espose le sue idee e le vide accolte 
con molto interesse, come dunque può par lare 
di t rasgressione della legge? Mi cita il fa t to 
del commissario regio ; ma, onorevole Maffei, 
11 commissario regio fu nominato per l 'anda-
mento di tu t t a quanta l 'amminis t razione e 
non per migl iorare i fondi di cui El la ha par-
lato ; anzi egli eccederebbe i suoi poteri se 
spendesse in migl iorament i agrar i quelle ren-
di te che devono essere erogate per l 'Opera 
pia che amminis t ra . 

Come vuole l 'onorevole Maffei che un com-
missario regio, si get t i to ta lmente nell ' ignoto 
per ottenere aument i ipotet ici di rendi te ? 
Onorevole Maffei, El la deve renderci questa 
giustizia, che nelle condizioni presenti non 
potevamo fare di più. 

Presidente. Onorevole Maffei?.... 
M a f f e i . Io non posso ammettere ciò che dice 

l 'onorevole sotto-segretario di Stato per l ' i n -
terno che, cioè, un commissario regio non 
possa mutare le condizioni dei fondi : giacché 
negl i stessi poderi dell 'Opera p ia di Santo 
Spir i to abbiamo, per opera dello stesso com-
missario regio, un esempio di t rasformazione 
agricola. La Mesola sta t rasformandosi ma-
gnificamente e numerose famigl ie v i furono 

poste che hanno già t r ipl icato il reddito di 
quel podere con molto vantaggio dell 'Opera 
pia di Santo Sp : r i to . 

10 domando: perchè il commissario regio 
non potrebbe fare a l t re t tanto nel l 'Agro ro-
mano dove sarebbe anche obbligato per legge? 

Galli, sotto-segretario di Stato per l'interno. 
Io debbo nuovamente dolermi della r isposta 
dell 'onorevole Maffei. Ma non ricorda egl i che, 
precisamente per accettare le sue idee, fu ini-
ziata quella t rasformazione? E allora come 
può accusare i l Governo di t rasgredi re alle 
leggi, mentre El la medesimo può tes t imoniare 
che noi facciamo di tu t to per far le eseguire? 
El la meno di ogni altro avrebbe dovuto lan-
ciare di queste accuse che in ver i tà mi hanno 
fatto dispiacere e meravigl ia . 

11 Governo, onorevole Maffei, non ha t ra-
sgredito leggi. Doveva anzi r ingraziar lo per 
aver cercato di assecondare le sue idee. 

Niaffei. Chiedo di parlare. {Rumori). 
P r e s i d e n t e . Ma non è possibile, onorevole 

Maffei. 
M a f f e i . Io debbo rett if icare perchè ho par-

lato dell 'Agro romano e l 'onorevole sotto-se-
gretario di Stato mi ha parlato di un fondo 
che si t rova nel Veneto; è nel l 'Agro romano 
che si t rasgredisce la legge , perchè qui la 
legge impone di t rasformare le colture. {Ru-
mori). 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole sotto-segretario eli Stato per l ' in terno , 
per r ispondere alla interrogazione dell 'ono-
revole Imbr ian i Poerio al ministro del l ' interno 
« circa la a rb i t ra r ia detenzione del ci t tadino 
Adriano Vincenzoni in favore del quale fu 
emessa sentenza dal 16 maggio ul t imo dalla 
Camera di Consiglio di non luogo a proce-
dere per inesistenza di reato. » 

Galli, sotto-segretario di Stato per l'interno. 
Io prego l 'onorevole Imbr ian i di voler chia-
r i r meglio la sua interrogazione, perchè, per 
quanto io abbia cercato, non ho t rovato che 
ci sia stata alcuna Camera di Consiglio che 
abbia pronunciato non farsi luogo a proce-
dere per inesistenza di reato contro il "Vin-
cenzoni. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Imbr ian i , 

I m b r i a n i . La sera dell ' 8 marzo u. s. alle 
10 pomeridiane fu arrestato il c i t tadino 
Adriano Vincenzoni per sospetti che -la po-
lizia aveva contro di lui. Perquisi to fu tro-


